4人团伙操控78家"空壳公司"开出4万余份虚假发票。检察人员在深挖细查犯罪的同时,敏锐地察觉到开票"潜规则"背后隐藏着系统性风险·····

## 78家"空壳公司"养肥"发票工厂"

□本报记者 周晶晶 通讯员 邵恒媛

# 新闻眼

- ◆2018年春天,周某租下一间办公室,摆上两台电脑、几部电话,随后,这家"发票工厂" 开始在狭仄空间中肆虐生长。
- ◆周某一手操持虚开发票流转,一手操控账款回流; 其妻陈某帮助丈夫完成公司注册、纳税申请、资金清洗等事宜; 刘某根据票面金额编造报销佐证材料等;王某作为"中介",为周某办理"空壳公司"提供代办服务等。
- ◆涉案受票企业人员称,通 过"返点"给予客户补贴,再把费 用处理掉是生存法则。一些潜 规则背后隐含系统性风险。



(漫画由 AI 生成 易得香制作)



20平方米的房间内,几台打印机日夜吞吐,寥寥数人操纵着价值数亿元的票据流水线。2018年至2023年,4人团伙操控78家"空壳公司",虚开发票46445份,价税合计达到2.86亿余元。湖北省武汉区检察院依法引导侦查,追诉关联企业,深挖行业顽疾,制发向家建议为金融监管开出法治良方。2025年7月,随着法槌落下,江汉区检察院交出了一份"治罪与治理并重"的检察答卷。

#### 20平方米屋里的"发票工厂"

2023年2月,一条指向涉税违法 活动的举报线索引起了国家税务总 局武汉市税务局稽查局的关注。经过 核查和研判,一个以周某为核心的团 伙浮出水面。初步调查发现,该团伙 操控58家"空壳公司",涉嫌对外大 规模开具虚假发票。

鉴于案情重大且涉嫌刑事犯罪,武汉市税务局依法将线索移送公安机关。随着侦查的持续突破,涉嫌虚开发票的"空壳公司"数量扩展至78家。2023年9月,公安机关以周某、陈某、刘某、王某4人涉嫌虚开发票罪立案侦查。2024年1月,随着犯罪嫌疑人刘某落网,这一存在长达5年的虚开发票黑产链被连根拔除,78家"空壳公司"的伪装被彻底揭穿。

2018年春天,周某租下一间办公室,摆上两台电脑、几部电话,随后,这家"发票工厂"开始在狭 仄空间中肆虐生长。

医药代表出身的周某人脉广 泛,一手操持虚开发票流转,一手 操控账款回流转,其妻陈某规则用司注 及父母的账户帮助丈夫完成等事宜 开负责单据核对、回款跟踪;对料 根据票面金额编造报销佐证材料,帮忙注册公司、虚开发票、收发展 港等;而王某作为"中介",为周某 说等;而王某作为"中介",为周某 并利用其控制的公司及个人关联 户帮助周某转移资金,从中获利。

"我注册的公司并无实际经营 (业务),开票款项先人公司账户, 扣除2%至7%服务费后,再将剩余资 金转人客户指定账户。"据周某供 述,客户大多因灰色支出在报销制 度内寸步难行,才找到他"交易"。

经查,周某等 4 人虚开增值税普通发票共计 46065份,其中普通发票价税共计约 2.66亿元,红冲发票(对己开具的发票进行作废处理,并开具一张新发票抵销)879万余元。另查明,周某、陈某 2 人于 2019年至 2023年间,虚开增值税专用发票380份,价税共计 1171万余元。部分受票企业已将所购发票列支为销售费用,在年度所得税汇算清缴时进行申报扣除,造成国家税款流失。

#### 两大箱卷宗中追踪疑点

2024年7月,案件移送江汉区检察院审查起诉,满满两大箱84册卷宗体现出案件的复杂性。审查就此展开,如查IP码与MAC地址,锁定假发票均由周某等人所持有的电子设备申请开具;查发票领用信息,4万余份发票均流向周某租用的3个办公场所;查税票金额,下游达到虚开发票立案追诉标准的受票企业达到38家,波及12省23市。

承办检察官审查发现,在案证据存在疑点,遂依法将案件退回公安机关补充侦查,并引导公安机关对相关人员展开讯问,厘清陈某、王某在团伙中的地位作用;调取银行流水,进一步确认团伙成员刘某与王某的违法所得情况。

当案件再次移送审查起诉时, 承办检察官认为,还有周某等人的 其他犯罪行为尚未查明。经二次退 查深挖,某药企开具"会议发票" 冲抵超支费用、某财险企业以及虚假 广告费掩盖"返点"等行为被发 现。最终,检察机关成功追诉 4家 达到构罪标准的受票企业及责任人 员。截至2025年9月,依法对2家在 汉企业6名涉案人员提起公诉,另 对1家在汉企业2名涉案人员作不起 诉处理,其余案件线索均已依法移 送异地处理。

#### 检察建议指向潜规则

"车险市场竞争太激烈了,客户 多家对比后肯定会选择价格更优惠 的公司投保,为了留住客源,我们 一般会通过'返点'的方式给予客 户补贴,再把费用处理掉,这几乎 是行内约定俗成的惯例……"讯问 室里,某财险企业部门负责人的供 述引起承办检察官警觉。

作为周某等 4 人虚开发票案的 关联案件,该财险公司涉案 3 人 中,2名是公司中层干部、资深保险 经纪人,另一名是刚入职被指派操 作"敏感报销"的财务岗位新人。 他们都提及面对业绩考核的无奈: 管理人员称"返点"是生存法则, 新员工则坦言"领导让怎么报就怎 么报"。上述人员通过涉案财险公 司,在周某处开具 68 张假发票,价 税共计金额达到 562 万余元。

潜规则背后隐含着系统性风险:企业财务账户与私人账户不隔离、员工法律意识淡薄、内控监管制度薄弱。如果不及时堵住源头漏

洞,打击的后果可能只是扬汤止沸。

2025年4月,为切实增强监督 管理,检察机关向涉案企业制发检 察建议。三条建议直指企业核心病 灶:一是强化公司的法律意识和决 策机制, 重构公司全员法律意识; 二是设置敏感项目专用科目和相关 账户,实施公私账户严格隔离,推 动财务审核专人负责制; 三是清理 隐形"返点"政策,建立佣金阳光 化机制,开展跨部门稽核,完善内 控流程和监督机制。5月,涉案企业 书面回复,全面采纳江汉区检察院 的意见:针对案件中暴露的管理漏 洞,深刻汲取教训,制定整改措 施, 今后将切实履行企业社会责 任,牢固树立合法经营理念,实现 依法健康可持续发展

#### 法槌已敲响,治理需深化

"被告人周某等4人相互纠合虚 开发票,情节特别严重,其行为已 构成虚开发票罪;除此之外,周 某、陈某虚开增值税专用发票,且 金额超过10万元,其行为亦构成虚 开增值税专用发票罪,根据相关规 定,应当数罪并罚。"2025年1月, 江汉区检察院依法对周某等4人提 起公诉。

2025年7月,法院依法判处周某有期徒刑五年六个月,并处罚金10万元;判处陈某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金5万元;判处刘某有期徒刑三年六个月,并处罚金1万元;判处王某有期徒刑一年七个月,并处罚金5000元;4人退出违法所得共计130万元,均依法予以没收,上缴国库。

"案件的办结,维护了国家税收征管秩序,有效挽回了税款损失。向有关单位制发检察建议,则深化了'检察+监管'的协同治理模式,为破解金融领域涉税违法问题提供了有益参考。"江汉区检察院副检察长郭艳萍表示。

生育保险基金是国家面向未来的投资,更是 事关千万家庭生命延续的民生福利,蚕食这笔资 金无疑是在动摇社会公共利益的根基。

### 法眼观察

□石信

近日,国家医疗, 局首期选取5起骗」

育保险基金的典型案例进行曝光,以此提醒广大参保单位和参保人,通过合法途径参加生育保险,提供真实、准确、完整的申报材料申领生育津贴和生育医疗费,共同维护生育保险基金安全(据10月16日《人民日报》)。

2.53亿人、4383亿元,国家医疗保障局发布的这两组数据, 足可见生育保险参保人数之众、基金支出之巨。然而,这笔"生 娃钱",守起来并非易事,当前骗保行为仍屡禁不止。此次曝光 的5起案例直指该领域犯罪典型样态,值得深入剖析。

一家公司两年内近七成员工都在生孩子,如此怪象令人瞠目结舌。一查竟是虚构劳动关系,为已怀孕但未参加医保的人员代缴医疗保险,骗取生育津贴249万余元。这也揭露出更深层次的问题:有些单位明面上有主营业务,背地里却干起了骗保勾当,甚至已形成有规模、有组织的骗保黑灰产业链。而黑龙江省齐齐哈尔市另外三家公司的犯罪手法更为直接:成立之初便以骗保为目的,吸纳多名无业待产孕妇"空桂"在公司名下,待生产后申领生育津贴分赃获利。这说明不少犯罪分子早就把庞大的生育保险基金视作"唐僧肉",妄图"分上一杯羹"。而生育津贴需要通过用人单位申领和发放,也给了不法企业寻租空间。

騙保行为能够组织化、规模化、专业化,背后绝非不法分子孤军之力。五起騙保案中有两起都有医疗人员参与其中并分赃获利,成为这条黑灰产业链中至关重要的"中间人"。医疗人员的失守,让騙保形势更加严峻复杂。眼下,也需要尽快掌握犯罪链条的运转规律,对犯罪团伙快速识别、精准画像,从而加大打击力度。

通过分析案例,我们清楚地看到,在国家现有法律框架内,对骗保行为已经有一套从追回被侵占津贴、经济重罚到限制人身自由的全面惩处措施。公司骗保249万余元、主犯获刑十年的结局,无疑给觊觎生育津贴的不法分子敲响警钟:"让违法者付出沉重代价"不只是一句口号,骗保的后果不是光退钱罚款就能了事,违法成本已经大大提高。

据悉,在国家医疗保障局的推动下,目前全国已有20个省份全面实现了生育津贴直接发放至个人,对预防企业骗保有着积极作用。但新举措推行过程中,仍面临着海量数据集纳工作和繁重的审核任务,加快构建智能审核体系迫在眉睫。此外,一些犯罪分子之所以能得逞,利用的是"信息壁垒"制造的"灯下黑"。这些情况都指向一个现实需求——不断探索技术加持下

的精准监督、精细管理。对此,医保部门、医疗机构、用人单位之间要尽快建立信息共享机制,实现生育保险基金账户的实时监控、智能预警。只有让骗保行为在系统监控中更加透明、更可追踪,精准打击才可能实现。

生育保险基金是国家面向未来的投资,更是事关千万家庭生命延续的民生福利,蚕食这笔资金无疑是在动摇社会公共利益的根基。铲除骗保"蛀虫",铁腕惩治欺诈骗保行为的高压态势还得保持下去,破解监管难题的精细手段也要升级起来。

(法眼观察栏目欢迎读者朋友投稿。投稿邮箱:pinglun109@jcrb.com)

### 未成年人反诈主题微电影17日发布



(闫慧萍 王冬 邓航 李 先硕) 2020年10月17日,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次中华法》。为强和国未成年人网络保护,筑牢风络反诈防线,检察习不任共同人反诈"三星堆发电影《消失的学姐》,将于10月17日在最高人民检察院、"学习

神树低语,神鸟引路,一场因三星堆而起的神秘相遇,究竟是跨越千年的缘分,还是暗藏陷阱的迷局?当你以为遇见知己,对方却如烟消散,留下精心编织的骗局……这场"三星堆奇缘"背后的真相如何?详细内容,敬请关注。

强国"微信、微博、客户端等

平台隆重推出。



最高人民检察院官方領



